
 

 

  令和５年第３０回選挙管理委員会定例会会議録 

   

開催日時 

                      午前 ９時００分から 

  令和５年９月１３日（水）                 

午前 ９時５０分まで 

出 席 者 
委 員 本橋委員長、梅田委員長職務代理、小井委員、松島委員 

事務局 石田局長、増田次長、中野選挙法規担当係長、清水主査 

開催場所  選挙管理委員会室       傍聴人 なし 

会議の結果 

及び 

主な発言 

議 案 等 結果 

報告 30－1 
令和５年第３回杉並区議会定例会の一般質問通告につい

て 
了承 

報告 30－2 令和５年東京都選挙事務運営協議会総会の開催について 了承 

報告 30－3 
東京都選挙事務運営協議会第３部会のアンケートについ

て 
了承 

協議 
令和６年東京都選挙事務運営協議会部会における検討課

題について 
― 

委 員 長 これから令和 5年第 30回の定例会を開会いたします。 

 ＜令和５年第３回杉並区議会定例会の一般質問通告について＞ 

委 員 長 報告事項 30－1について、事務局から説明をお願いします。 

局  長 

報告 30－1をご覧ください。 

令和 5年第 3回杉並区議会定例会は、26人の議員の方から一般質問通告があ

りました。選挙管理委員会に対する質問は、9月 15日に田中ゆうたろう区議か

ら、「１ 暴走・迷走の岸本区政について」の中で 1件出る予定となっておりま

す。 

以上、報告事項 30－1の説明となります。 

委 員 長 
ありがとうございました。委員の皆様、ご意見やご質問はありませんか。 

特にありませんか。それでは、報告 30－1についてはよろしいですか。 

一同 報告了承。 

 ＜令和５年東京都選挙事務運営協議会総会の開催について＞ 

委 員 長 次に、報告事項 30－2について、事務局から説明をお願いします。 

局  長 

報告 30－2をご覧ください。 

令和 5年東京都選挙事務運営協議会総会の開催通知が届きました。 

開催日時は、12 月 19 日火曜日の午後 3 時からです。場所は、東京都庁の第

一本庁舎 5階の大会議場です。 

議題は、3つの部会ごとの報告と次年度の検討課題となっております。 

東京都選挙事務運営協議会総会の出席者については、例年、委員長と事務局

長が出席しておりますので、委員長のご都合がよろしければ、委員長と事務局



長が出席する旨の回答をしたいと思っております。 

以上、報告事項 30－2の説明となります。 

委 員 長 

ありがとうございました。委員の皆様、ご意見やご質問はありませんか。 

私は出席の予定をしておきますので、回答をお願いします。 

その他、ご意見やご質問は特にありませんか。それでは、報告 30－2 につい

てはよろしいですか。 

一同 報告了承。 

 ＜東京都選挙事務運営協議会第３部会のアンケートについて＞ 

委 員 長 続いて、報告事項 30－3をお願いします。 

局  長 

報告 30－3をご覧ください。 

こちらは、ただ今ご説明いたしました令和 5 年東京都選挙事務運営協議会の

第 3部会のアンケート回答案です。第 3部会のテーマは、「選挙時における若年

層との連携について」となっており、アンケート内容は、区ごとの若年層啓発

への取組状況や考え方についてとなっております。 

若年層啓発への取組状況については、バースデーカードの発送、選挙出前授

業・模擬投票の実施、投票立会人の選任、大学などへのポスター掲出や啓発グ

ッズ配布及び街頭啓発への参加等を行っていると回答しております。 

若年層啓発の考え方については、「若年層の投票率が低い理由をどのようにお

考えですか」との問いに対し、複数ある選択肢の中から「候補者の選び方がわ

からない・候補者を知る方法がわからない」、「仕事・学校が忙しく、時間がな

い」、「政治や選挙に関心がない」の 3つを選択し回答しております。また、「若

年層の選挙に関する意識を高めるためには、どうすればよいとお考えですか」

との問いに対し、複数ある選択肢の中から「政治や選挙についての学校教育の

充実」、「政党や政治団体が行う活動との接触」の 2 つを選択し回答しておりま

す。 

その他、自由意見欄の記載として、「被選挙権を引き下げて若年層の立候補者

が増えれば、投票する側も、同世代の候補者であるため、今より身近に感じる

ことができ、選挙に対する意識にも変化が起こるかもしれない。」と回答してお

ります。 

以上、報告事項 30－3の説明となります。 

委 員 長 ありがとうございました。委員の皆様、ご意見やご質問はありませんか。 

小井委員 

これまで選挙管理委員会定例会で部会のアンケート回答案が報告されたこと

はありましたでしょうか。 

また、今年度の第 3 部会は、今まで何回の検討会が行われたのでしょうか。

どういう経緯・目的で、このアンケート項目が出てきたのでしょうか。 

局  長 

通常、選挙管理委員会定例会で部会のアンケート回答案の報告は行っていま

せん。しかし、今年度の第 3 部会の議題を杉並区選挙管理委員会が提案した経

緯がございますので、今回は第 3部会の回答案を報告させていただきました。 

今年度の第 3 部会は、8 月下旬に部会長である文京区、副部会長である町田

市及び事務局を務める東京都選挙管理委員会事務局で役員会が開催され、アン

ケートの実施が決定されました。その決定を受け、第 3部会構成団体に対して、

アンケート項目に対する意見聴取が行われ、その後、都内全区市町村の選挙管

理委員会に対してアンケート調査が実施されました。10月下旬頃には、第 3部

会構成団体が集まる会議が開催され、第 3 部会の報告書案の承認等が行われる



予定です。 

委 員 長 それでは、報告 30－3についてはよろしいですか。 

一同 報告了承。 

 ＜令和６年東京都選挙事務運営協議会部会における検討課題について＞ 

委 員 長 最後に、協議事項をお願いします。 

局  長 

令和 6 年の東京都選挙事務運営協議会部会の検討課題についての調査があり

ました。 

調査票の提出期限は 10月 13日となっております。 

調査票は必ず提出しなければならないというものではなく、部会で取り上げ

てほしい課題がある場合に提出するものです。次回以降の選挙管理委員会定例

会の際に各委員から検討課題に対するご意見があれば、ご発言をお願いしたい

と思っております。 

以上、協議事項の説明となります。 

委 員 長 

ありがとうございました。委員の皆様、ご意見やご質問はありませんか。 

各委員の皆様においては、次回以降の選挙管理委員会定例会において検討課

題がありましたら、ご発言をお願いいたします。 

ちなみに、事務局側では何か検討課題に挙げるテーマはあるのですか。 

局  長 
新しいテーマはなかなか出にくいところですが、事務局としても検討いたし

ます。 

 ＜その他＞ 

委 員 長 本日の予定されている報告等は終了しましたが、その他にございますか。 

局  長 

本日、国の動きとして、内閣改造が行われるという報道が出ております。そ

れに合わせて 10月 16日頃に臨時国会が開催されるとの報道も出ております。

臨時国会が開催されるといつ衆議院が解散してもおかしくない状況に入ります

ので、臨時国会終了まで気が抜けなくなって参ります。 

委 員 長 
ただ今、衆議院議員選挙の話がありましたが、我々選挙管理委員の任期はい

つまででしたか。 

局  長 令和 5年 12月 26日までです。 

松島委員 
仮に衆議院が解散したとして、投票日が令和 6年 1月頃になった場合、選挙

管理委員の職務はどのようになるのでしょうか。 

局  長 令和 5年 12月 27日から新委員に職務を引き継ぐこととなります。 

次 長 

新選挙管理委員就任前に選挙長や開票管理者等を現選挙管理委員名で告示し

ている場合には、新選挙管理委員を選挙長等とする告示を再度行うかどうかが

課題となります。 

委 員 長 その他はございますか。 

局  長 特にありません。 

委 員 長 では、最後に今後の予定等について確認をお願いします。 

局  長 次回の第 31 回の定例会は、9 月 19 日の火曜日に行います。内容は、裁判員



 

 

 

候補者予定者の選定についての議案等が予定されております。 

（議題書に沿って、9月 13日以降の日程を確認。） 

委 員 長 
その他、ご意見、ご質問などありませんか。無いようでしたら本日の委員会

を終了します。 


